



司法保護

Judicial Protection

Hot News

行政院陳院長出席犯保法新法啟航宣導活動

行政院陳建仁院長於30日出席本部『新法迎馨 引領馨生』犯罪被害人權益保障法新法啟航宣導活動，羅政務委員秉成、林發言人子倫陪同，與蔡部長、犯保協會張董事長斗輝、最高檢察署邢檢察總長泰釗，立法院湯蕙禎委員、謝衣鳳委員、李貴敏委員、王婉諭委員及民間犯保聯盟林永頌召集人等民間團體代表及相關中央部會代表，宣布「犯罪被害人權益保障法」的重要規定將於112年7月1日上路，共同見證歷史性的一刻，為我國人權立國與犯保法制再啟新篇章。

陳院長於致詞時，首先感謝由犯保協會基隆分會「馨鼓樂團」帶來的表演，看到被害人走出陰霾、獲得新生，用音樂展現生命的韌性、傳遞正向的能量，並用力敲響人生下一個樂章，心中相當感動。他同時肯定蔡部長帶領著司法保護團隊及犯保協會，為提升被害人權益持續努力，尤其為落實106年司改會議相關決議，法務部啟動犯保法修法工作，除充分與社會各界及民間團體溝通，亦加以檢視聯合國、歐盟有關被害人保護之指引，接軌國際標準，貫徹國家照顧被害人理念與社會福利國原則，也提供更全面的保護服務與協助措施，相信新法必能讓國人感受政府持續進步、貼近民意的決心。

蔡清祥部長致詞時，首先強調法務部一向將保障馨生人(犯罪被害人及其家屬)權益列為最重要的司法保護政策之一，並向所有參與修法者表達謝意，包括行政院的督導、跨部會的協力，以及長期關注被害人保護議題的立法委員、民間團體及專家學者，集眾人之力共同

繪製我國犯罪被害人權益保障的重要藍圖。

蔡部長強調，政府保障犯罪被害人權益的初心不變，但新法規定加成、守護加倍，尤其在「保護服務」章強化對重傷被害人的協助與更全面的經費補助，「犯罪被害人保護命令」章首創國內刑事法制先河及積極處理新興數位性暴力議題，「犯罪被害補償金」則因應現行制度性問題做了根本性的翻轉，並大幅提高補償金額，這些規定都將在今年7月1日正式上路。而各界很關心的保護機構議題，行政院也已指定施行日期為明(113)年1月1日，本部亦將持續爭取預算撥補，包括今年申請行政院第二預備金及爭取明年提高預算撥補金額，目的即是讓犯保協會能持續茁壯，透過公私協力、提升專業、提高服務量能，進一步提升對馨生人各面向的服務與權益保障。



June, 2023

保護司重要紀事

6/1

蔡政務次長出席台中科學博物館切中要害反毒超有梗特展開展記者會
黃常務次長率隊出席監察院修復式司法運作現況與探討通案調查約詢

6/2

部長出席士林地檢署端午節關懷活動並訪視吳銘漢夫婦命案被害人遺屬吳東諺

6/7

林督導參事主持112年全國學生犯罪預防漫畫與創意短片徵件活動勞務委託採購案評選會議

6/9

蔡次長率本司同仁參與衛福部強化社區心理衛生毒品防制及司法矯治服務體系轉銜服務網絡共識營
林督導參事主持犯罪被害人權益保障法施行細則修正草案研商會議

6/13

陳政務次長主持保安處分執行法第40次研修會議

6/14

林督導參事出席觀護人辦理性侵害案件在職初階訓練

6/16

林督導參事出席台高檢辦理犯罪被害人權益保障法教育訓練課程，講授「犯保法之立法精神及新舊法比較」

6/17

蔡部長、刑檢察總長及林督導參事出席更保台北分會辦理之端午關懷活動暨幸運草市集
林督導參事陪同部長出席行政院打詐專案會議

6/20

林督導參事出席行政院第33次毒品防制會報

6/26

林督導參事出席112年反毒有功人士/團體表揚大會

6/28

黃常務次長主持更生保護法研修小組第6次會議
諮商心理師公會全聯會理事長拜會本司

6/30

行政院陳院長、蔡部長出席犯保法新法啟航宣導活動
林督導參事出席台北市少輔會第104次委員會議

製表:陳思言

司法保護工作常有感人的、勵志的故事，這些故事是助人者的能量來源，本報開闢暖心園地專欄，讓大家一起分享助人的榮耀與感動！

另類的向日葵媽媽

屏東地檢署觀護人張智欽

屏東地檢署(下稱屏檢)自民國 93 年迄今持續推動「向日葵援助家庭計畫」，用行動肯定每一位默默守護受保護管束人家庭的媽媽們。

每位「向日葵媽媽」背後都有一個令人辛酸的故事，因為他們的孩子觸犯刑責而受到法律制裁，這也成了他們受到社會責難、歧視的原罪。雖然承受旁人異樣眼光，也從不曾奢望獲得社會的認同與鼓勵，但為了支持子女，使其子女順利復歸社會，也為了他們不要重蹈覆轍再次犯罪，引導他們改過向善，每每不厭其煩，天天耳提面命，只希望他們自力更生，屏檢與屏東縣榮譽觀護人協進會，透過向日葵媽媽援助家庭計畫，表揚因子女犯罪卻仍不離不棄、堅定陪伴的勇敢母親們愛的光輝

今年獲獎的黃媽媽身分很特別，是個案阿慶的岳母，將阿慶視如己出，娓娓道來阿慶當年因原生家庭缺陷，年輕時，家人曾用他的戶頭開公司，導致阿慶有了前科；阿慶有了小孩後，經濟壓力變大，在人生低潮時，誤交損友，當了車手，也開始吸食毒品，又再次進監所。

黃媽媽深知，阿慶從小沒有長輩循循善誘，才會誤入歧途。等到阿慶出獄後，她叮囑阿慶，做錯事不可恥，但要知錯能改才是正確之道，希望已為人父的阿慶，可以以身作則，給孩子正面示範，不要複製與自己相同的人生。而阿慶出監後的表現，對家裡的付出、自己生病時貼心陪伴，她都有深刻的體會到阿慶不一樣了。

黃媽媽說，每個更生人也許都跟阿慶一樣，有不得已的苦衷，不為人知的過去，但每個人都需要機會，家人如果可以接納他們，相信很多的更生人都可以像阿慶一樣正常的生活。現在阿慶每天早上 4 點去工作，下班就回家休息，黃媽媽會準備熱騰騰的晚餐迎接，阿慶放假的時候也常常帶黃媽媽去玩，對黃媽媽而言，阿慶就像自己的兒子一樣。

屏東地檢署在 6 月 29 日上午，檢察長陳盈錦及屏東縣榮譽觀護人協進會理事長黃松美等一行人，前往今年獲獎的黃媽媽家致贈匾額及禮品，陳檢察長也分享自己在為人父母後，更深深體認到成語中為子女「奮不顧身」這四字的真正意涵，感受到黃媽媽在阿慶無助徬徨時，接住阿慶，拉著他逐漸走上正途，這種無私的大愛正是最佳寫照，同時也符合向日葵的形象，如同太陽花般，帶給人們充滿元氣的力量。



台北

北檢 13 日召開社區監督輔導網絡會議，由郭主任檢察官進昌主持並邀請臺北市立聯合醫院陽明院區精神科楊逸鴻主任醫師、轄區派出所員警及性侵害防治中心治療師，共同研商性侵害案件再犯風險之防制相關措施，期望藉由此監督輔導機制，預防類似案件再犯，建立免於恐懼的社區環境。



士林

士檢 2 日結合榮觀協進會辦理端午節關懷活動，蔡部長清祥、林嘉慧督導參事及顏迺偉檢察長到場致意，臺更保士林分會、犯保士林分會亦共襄盛舉，活動並邀請受保護管束人的親友、家人一起參與，期望透過家庭的支持及援助，給予受保護管束人改變向善的力量。而本次端午節活動中的慰問品及餐盒，也全係購自更生人或更生人的自營商品，以行動表達力挺的決心。蔡部長一行人並前往探視吳銘漢夫婦命案遺屬吳東諺，及更生人經營的自助餐店-亞杜蘭廚房。



新北

新北檢日前辦理 112 年度修復式司法第 2 季團體督導會議暨教育訓練。本次團體督導會議由劉文瀚主任檢察官主持、廖怡婷律師擔任督導，由曾淑菁促進者、陳秀蓉促進者等人進行案件報告，報告內容主要針對案情介紹，以及分享促進者執行案件的方法與觀察，廖督導接著針對案件執行過程進行提問並給予回饋，帶領與會促進者討論案件爭點，根據各促進者們豐富的案件執行經驗，分享各自的觀察與建議。



桃園

桃檢與更保桃園分會 15 日於怡心園女性中途之家，辦理端午甦活植栽體驗社區關懷活動，藉由這個傳統習俗，祝福更生人進入盛夏後無災無病、平安順利。會中由創業女性更生人小淇老師(化名)現身說法，分享心路歷程，並讓更生人及家屬一起動手體驗手作盆栽。



桃檢 1 日辦理 112 年度毒品再犯防制聯繫平台暨工作協調會議，結合社政、衛生、觀護、更生保護等跨部會資源，共同構築各項社會復歸服務間的轉銜機制，希望針對高再犯、高復發的毒品成癮者，提供醫療、就業、居住、家庭支持等面向的整合服務，以減少再犯。



編輯的話：

本電子報係提供司法保護工作者與社會大眾意見交流平台，因為有您的共襄盛舉，才能豐富這個司法保護園地。謝謝大家！投稿請寄 moj506@mail.moj.gov.tw

保護司敬上

苗栗

更保苗栗分會參與苗栗看守所日前針對即將於三天後出所、身心狀態極為不佳又無家可歸的侯○庭女性個案做出緊急復歸轉銜聯繫會議，經由更保提供生活膳食、衣物日用品等所需及賴東里家風總幹事林彥伶多次親送就業診療，目前已穩定安置中。



新竹

竹檢日前結合轄內調查、警察、政風等機關代表，一同前往新竹縣峨眉鄉公所，藉由該鄉石井村長補選號次抽籤活動，宣示本署反賄及查賄之決心，提供公平選舉的民主理念予到場鄉親。



竹檢 14 日邀請高肇良師兄與毒品施用者分享戒毒歷程，期盼在戒癮的路上能夠更加堅定其心智，降低外在對「癮」的誤解，讓社會大眾成為協助的網絡，藉以達到降低再犯、延緩復發及賦歸社會之目標。



彰化

彰檢與更保彰化分會 10 日辦理更生家庭節慶關懷活動，活動內容包含清水岩生態古蹟小旅遊、造型饅頭 DIY 等，邀請更生人及其家人一起使用簡便的野炊道具，來料理自然美味的蔬果食材，從手作體驗過程增進家人之間互動與感情。



彰檢 14 邀請該署修復促進者督導劉慶南，以「促進者實務」為主題授課，課前由檢察長張曉雯親至現場頒發聘書給十八位促進者，劉督導授課內容含促進者要能自我檢視及在會前會如何扮演角色進而使當事人認識自我處境等。



南投

投檢 12 日率領全體觀護助理員至竹山鎮公所清潔隊辦理 112 年觀護助理員教育訓練。本次活動由埔里分局偵查隊張文慈隊長及游家賢巡官擔任講師，介紹當前詐騙及當下處理方式。游巡官則說明酒後駕車的刑事責任。



投檢本年度與毒品危害防制中心合作辦理「從心開始」團體治療計畫，由蔡心理師宛蓁擔任團體領導者，自 6 月 19 日起，每月一次，共辦理 6 堂團體治療課程，期望透過團體治療提升一級毒品緩起訴個案自主接受戒癮治療之動機。



星座解析

注重實際效益、喜歡與朋友或合作的人建立長期穩定的關係，認為相處夠久的人就是值得信任的人。當認定的朋友有困難時，土象星座會義無反顧地伸出援手，希望提供實際支持、出錢出力，幫朋友度過難關。

因此，土象星座在與朋友和合夥人相處時，在清楚瞭解事實真相的同時，也要注意保護自己的正當權益。

白瑜

被好友出賣，
因為信任義無反顧。



土象星座

摩羯座 金牛座 處女座

認定他不會騙我
而且是0元帳戶
朋友急用先借再說!

詐騙手法

「最近我家小狗住院開刀，急需一筆金額，但我的帳戶出了點問題借金額進不來，能不能跟你借一下你沒在用的零元帳戶？我一付完開刀費用就把帳戶還給你！」

即使是好友有困難，也千萬不要借出自己的私人帳戶，即使裡面沒有錢，因為很有可能是詐騙集團在騙取你的帳戶！



/請撥本人查證及撥打165反詐專線/



嘉義

嘉檢與社團法人正念關懷協會合作推動多元處遇方案，6日邀請李澧蘭老師講述「人際關係一交友」點出80%的人因人際因素而持續用毒，當毒品與人際關係強烈連結時，代表踏上成癮之路。



嘉檢16日、17日與嘉義縣中埔鄉公所清潔隊合作辦理易服社會勞動專案訓練。20名社會勞動人協助中埔鄉村里協助道路整理、拆除違規廣告、清除髒亂點等，隔日協助資源回收分類。



台南

南檢開辦112年度家庭暴力再犯預防團體，每月1次，共計8次之團體課程，至今，已完成四次團體，課程中帶領成員重新建立及了解家庭暴力防治法的認知與概念，領導者藉此引入原生家庭之概念，帶領成員在安心的氛圍下，共同探索與討論各自「原生家庭」之關係與樣貌，及其如何影響自身之特質與行為，並引導成員覺察在個別特質中有無成為家庭暴力之因素，進而協助成員重新建立「家庭關係」之新認知與影響力。



高雄

雄檢7日召開「112年第1次毒品再犯防制聯繫平台會議暨多元司法處遇網絡精進會議」，由洪信旭檢察長與橋檢張春暉檢察長主持，邀請高雄市政府毒品防制局、大高雄各醫療院所、政府機關及民間社會團體講師等共同參加。



雄檢17日辦理觀護心社人力職能訓練，「以桌遊為媒介運用於非自願個案之團輔及心理介入」課程，邀請白詩淵諮商心理師前來授課。透過桌遊讓學員體驗自殺意圖者、身心疾患及面臨性創傷者的身心反應。



橋頭

橋檢日前結合岡山就業服務站辦理受保護管束人就業促進團體課程，講師介紹相關求職管道與就業補助方案，也安排企業駐點徵才，提供諮詢與面試，希望可照顧到更多的家庭，唯有個案「安薪」，家人才能「放心」。



橋檢日前由檢察官鄭子薇與觀護人室前往社會勞動機構查訪，實際瞭解機構業務辦理情形及社勞人執行勞務現況，烏松濕地督導蘇昱任表示，在社勞人付出勞力及貢獻專長的過程中，協助園區設施的修繕與環境維護，也提供民眾自然生態及娛樂休閒的好地方。



屏東

更保屏東分會結合潮州就業中心於8日、9日辦理「有效溝通，求職成功」人際溝通成長團體輔導活動，計有46人次學員參與；活動邀請洪文杰講師，講授提升說話及溝通技巧，創造專屬自己且有溫度的對話方式。課程主題以人際關係的建立、常見的表意方式、聽見與聽懂的差異、完整溝通的要領等內容。



更保屏東分會結合在地國小為準畢業生辦理「當自己生命的主人」講座，分享戒毒的心路歷程，小賴說吸毒猶如抽菸般，戒毒並不容易，有時可能會受到同儕影響，想要在群體中找到歸屬感，產生羊群效應(亦稱從眾行為)，嚴重後果則造成無法挽回的局面，期許每位準畢業生能夠三思而後行，學習為自己的人生負起完全的責任。



基隆

更保基隆分會16日邀請李檢察長嘉明等人，前往向上學苑辦理「包粽傳香過端午」之端午關懷活動，並致贈加菜金，期望其能勇敢面對毒癮及酒癮之挑戰，重新出發，迎接全新的自我。



基檢11日及12日辦理榮觀成長訓練研習活動，周欣蓓主任檢察官出席並感謝榮觀參與本年度成長訓，勉勵榮觀吸收實務知識為未來所用。



宜蘭

宜檢辦理法治教育，分別於5日邀請林光璋臨床心理師分享酒精的生理機轉及相關的酒癮治療常識，對於預防和處理酒癮問題至關重要；再於19日邀請刑事警察大隊組長詹雪雍，講授最新及常見詐騙手法與防範。以實際發生的案例，生動、活潑的方式，提醒學員遇到任何可疑狀況或是面對不熟悉的投資模式應謹慎判別，再三考量切勿急躁。



台東

東檢8日辦理法治教育宣導，邀請臺東縣衛生局謝秉澄及莊惠津個管師授課，主題為「毒癮危害及戒癮治療」實施防制宣導，以毒癮者為對象深入探討毒癮危害，並條列戒癮治療之方法為題，講述毒品物質濫用、成癮三大概念、毒品分級、愛滋防治及台東戒癮治療醫療資源，並以案例影片說明常見毒品犯罪型態。



澎湖

犯保澎湖分會日前進行112年度夏季訪視，採購了玉荷包、馨生人編織的粽子應景吊飾，致贈分會受保護家庭，計有12戶受惠。檢察長陳佳秀及主任委員蔡惠如並同步下鄉訪視車禍重傷被害人。





外送平台通知餘額？小心有詐！

當心高風險簡訊出沒！



防詐 3 步驟

- 1 勿點可疑連結
- 2 撥打165反詐騙專線
- 3 使用whoscall分辨簡訊真偽

照片，不只是照片

小心！不要成為犯罪者或受害者

你曾經對自己的某些照片感到害羞或困擾嗎？沒有的話，很好，請保持下去。但如果有的話，想一想，這些拍下的數位影像會到哪裡去？而影像傳送之後，又可能會發生什麼事？



案例1：不管你是我的誰 偷拍 恐嚇 都是犯罪
姐姐透過網絡認識了一位優質男神，自稱在外國讀書，最近開關得風趣又聰明，還每天嘘寒問暖，讓姐姐覺得很開心。不久後尚未見面兩人開始以男女朋友相稱，某天深夜在傳神要求下，姐姐和他進行了視訊約會。終於有機會和出見面，白天都還滿愉快的，約會尾聲，他趁機強迫姐姐上車，姐姐覺得不妥而婉拒，沒想到傳神突然就說：「不要害怕了上次的視訊我都錄下來了，妳的表情超棒的，要讓妳家人看看嗎？」

案例3：被偷拍不是你的錯 勇敢求助

Mike是目前待業的真心伴侶的男同志，透過交友APP認識不少圈內人，除了透過網路聊天，偶爾也參加活動或相約出遊。某天朋友Sam提出性的邀約，但Mike拒絕了。沒想到Sam竟帶來Mike在游泳池更衣室的裸照，如果不肯一起上車，就準備兩萬塊來換檔案，否則照片就會外流...雖然Mike拒絕並付過一次錢，但Sam並沒有停止威脅與騷擾。



- 復仇式色情或未經當事人同意散布私密影像：係指沒有經過當事人同意，故意向他人散布、播放、張貼私密影像（裸露、性愛內容）；此種性別暴力的犯罪行為，多發生於親密關係分手暴力或網路誘騙的情感關係，目的在於羞辱對方或要求維持關係。
- 性勒索：以散布他人的私密影像做為威脅，目的在於勒索當事人與其發生性行為、要求更多的私密影像、金錢或其他利益的行為。
- 任何性別都可能是受害者或加害者。

案例2：散布私密照 面臨刑法及民事求償

小依剛走出分手後的低潮，一位朋友卻告訴小依在色情網站上看到他的裸照；震驚中與前男友、前男友不吝於把他上傳的。小依很氣憤也很難過，原本以為已與前男友好聚好散，沒想到對方不僅沒有保護他，還這樣羞辱他，也擔心再被認識的網友發現，更糟的是他還開始收到陌生人在社群網絡上私訊下體照給他，說要看了小依的照片來交流，讓小依害怕又困擾。



案例4：善網變成金錢勒索 截圖保留證據

阿J透過網路認識了一位熱情的正妹小玉，兩人很快開始私訊聯絡。小玉真的很好，直接傳來火辣的照片，阿J說想不想來一場網路性愛，阿J當下覺得有點怪，但又有點興奮，想就是玩玩而且對方主動邀約的，應該沒什麼關係吧。於是阿J同意了，但結束後小玉卻這樣說...

一頁式廣告網購發生爭議 貨運、超商可協助退款

一頁式廣告特徵

- 1 強調貨到付款
- 1 價格超便宜
- 1 標榜有7天鑑賞期
- 1 限時限量促銷
- 1 無實體聯絡電話及地址

處理機制

- 新竹物流、統一速運、台灣宅配通等貨運業者及統一超商、全家便利商店，可提供直接退貨退款或協助轉知託運人處理。

詳細資訊可上行政院消費者保護會網站
新聞專區查詢



新聞專區

提醒

提醒消費者：

- 1 避免在一頁式廣告中購物。
- 1 如已付款取貨，儘速拆封查明商品有無不符或瑕疵。
- 1 退貨卻聯繫不上賣家或託運人，可請貨運或超商協助。
- 1 若仍無法解決，可至「行政院消費者保護會」網站進行線上申訴。



保護老人 你我有責

通報 113 老人更平安



什麼是老人虐待？

老人虐待是指年滿65歲以上的老人，遭受家人、或是主要負責照顧老人的人、機構人員等之虐待，如：其子(媳)女(婿)、孫子女(媳、婿)或依契約對其有扶養義務之人施以身體或精神上的不法侵害、遺棄或未給予基本生活照顧等，以致危害其生命、身體、健康及自由。

老人虐待型態？

- 身體虐待
- 精神虐待
- 遺棄
- 疏忽照顧
- 非法侵佔
- 性侵害性騷擾

如何協助受虐或疑似受虐老人

知悉有老人疑似受虐時，可以撥打113、110或向各直轄市、縣(市)政府求助。
各直轄市、縣(市)政府的人員(包括警察、社工、醫事人員、村里長或村里幹事等)會評估老人的需求，並在確定老人人身安全的前提下，儘量尊重老人的意見，提供老人適當的保護與協助。